

О. А. Бабенко, В. Б. Белоус

**ЧЕЛОВЕК В ИЗМЕРЕНИЯХ ВОЙНЫ
(СУДЬБА «ИЗМЕННИКА» СКВОЗЬ ПРИЗМУ ДОКУМЕНТОВ)**

Девиз Государственного архива Кировоградской области – «Архивные документы не должны молчать!». Этот девиз становится особенно актуальным в периоды важных дат, одной из которых в этом году есть 75-ая годовщина окончания Второй мировой войны.

Уже написаны и обсуждены мемуары выдающихся (и не очень) полководцев и политиков, расставлены акценты на основных социальных, политических, экономических причинах этой войны, однако бесконечно неисчерпаемой остаётся тема человека в войне. Именно в плане этого антропоцентричного измерения мы уделяем внимание судьбе Малиновского Фёдора Петровича, 1913 г.р., который до начала войны работал директором Александровского маслозавода (Кировоградская область). С приходом оккупантов эвакуироваться на восток страны ему не удалось, под угрозой расстрела новая власть заставила его продолжить трудовую деятельность на той же должности.

Маслозавод успешно функционировал, сохранив рабочие места для местных жителей, обеспечивал поставки продукции для нужд захватчиков (при этом часть продукции реализовывалась и для населения).

При наступлении частей Красной армии Малиновский был призван в Действующую армию, служил командиром взвода боепитания одной из стрелковых дивизий, был тяжело ранен, однако продолжал исполнять свои функции по обеспечению частей и подразделений дивизии снарядами и патронами.

Военная контрразведка получила сведения о работе Малиновского на временно оккупированной территории. Он был арестован и впоследствии осужден за измену Родине к 10 годам ИТЛ. Мере наказания отбыл полностью. При пересмотре уголовного дела в 1994 году прокуратура области признала его реабилитации не подлежащим.

По нашему мнению, следствие и суд (а впоследствии и прокуратура) недостаточно глубоко изучили собранные в отношении Малиновского материалы, при принятии решения по делу руководствовались сиюминутными соображениями скорее эмоционального характера.

В качестве вещественного доказательства к уголовному делу приобщена тетрадь дневниковых записей, которые вёл Малиновский, уже находясь в рядах Красной Армии. Этот документ личного происхождения может и должен послужить более полному раскрытию отношения фигуранта к происходившему, показать его морально-психологическое состояние в этот период. Подобные документы, в отличие от тщательно выверенных и отредактированных образцов мемуарной литературы, есть подлинным артефактом эпохи, несущим на себе её, эпохи, аутентичный оттиск.

Непростой исторический фон – революция и гражданская война, голодоморы, насильственная коллективизация, массовые репрессии – не мог не повлиять на отношение народа к своему государству в преддверии Второй мировой войны и далее, в период временной оккупации противником части территории СССР. Находились лица, согласившиеся на прямое сотрудничество с врагом, участвовавшие в боевых действиях против Красной армии, в карательных акциях против партизан и мирного населения, однако большая часть граждан, лишённая способов заработка была вынуждена просто продолжать трудиться в промышленности и сельском хозяйстве. Можно ли считать таких людей пособниками, коллаборантами, предателями?

В этой связи в настоящее время мы работаем над подготовкой к публикации оригинального дневника Малиновского, дополненного материалами из архивного следственного дела по его осуждению, а также размышлениями авторов над судьбами простых людей, волею судеб оказавшихся в сложных переплетениях войны.

Надеемся, что подобные публикации помогут вернуть честное имя десяткам и сотням людей, долгие годы несправедливо носившим клеймо предателя.